

DEBRECZENI HIRLAP

Működési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy kóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felolós szerkesztő

Koncz Ákos.

Kiadó s laptulajdonos.

Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetnek a legmersekeitebb árszámítás mellett vétetnek!

Egyes szám 4 kr.

Tévedés.

Debreczen, junius 15.

(—s.) A katonai javaslatokkal a Bánffy kormány kétségkívül fején találta el a szöveget, mert a magyar nyelvű tiszti nevelés kérdésének megoldását az egyedül lehetséges keretben, a honvédség keretében találta meg, amire az ellenzék sohasem gondolt s ez által a kormány olyan módon valósította meg a nemzet katonai aspirációját, amely a tisztképzésnek sokakra nézve a német tannyelvben rejlő nehézségét kiküszöböli. Ez a körülmény társadalmunkra nézve nemcsak nehézséget, hanem valóságos akadályt képezett, amit eléggé mutat az, hogy a magyar ifjuság elenyésző csekély számmal volt s van képviselve a közös hadsereg katonai tanintézteiben, ellenben a Ludovika-Akadémiába való fölvételre szerfelett sokan jelentkeznek. Nézetünk szerint ez a jelenség egy csöppet sem örvendetes és társadalmunknak sem dicsőségére sem hasznára nem vált, mert ennek tulajdonítható, hogy a közös hadsereg magyar ezredeiben is a tisztikar tulnyomóan más nemzetiségűekből áll, ami miatt sokat panaszkodtunk anélkül, hogy ezen javítani igyekeztünk volna. De nem akarjuk e miatt a magyar társadalmat szemrehányásokkal illetni, hanem csak konstatálni kívánjuk, hogy a Bánffy kormány katonai javaslata valósággal helyre hozza azt a mulasztást, amelyet a magyar társadalom e téren elkövetett.

Ez a körülmény valamint általában a vívmány fölött érzett nemzeti öröm könnyen érthetővé teszi, hogy az ország köz-

véleménye lelkes óvációkban részesíti báró Bánffy Dezsőt és báró Fejérváry Gézát.

Az ellenzék természetesen nem jó szemmel nézi a gyűlölt Bánffy miniszteriumnak népszerűségében ilyen módon gyarapodását s azért most az lett a legújabb jelszó, hogy szabadelvű párt és kormány megint az ellenzék programját sajátította el s most olyasmért ünnepelte magát, amit előbb ellenezett.

Az ellenzéki sajtó frazeologusai némi ügyességgel kolportálják ezt a híresztelést, amennyiben állításuk tulajdonképen megfelel a valóságnak, de a kormány korábbi ellenzésének indokát elhallgatják. Nem mondanak tehát valótlan s mégis elferdítik az igazságot.

A Bánffy kormány ugyanis sohasem ellenezte elvi okokból a magyar tisztképzést, hanem csakis időszerűség szempontjából s akkor is azt ellenezte csupán, amit az ellenzék akart s ami lehetetlen, hogy a magyar tisztképzés a közös hadsereg keretében valósíttassék meg. Hogy azóta a kérdés megoldása időszerűvé vált s hogy a megoldás leghelyesebb módja találtatott meg, az éppen a Bánffy kormány ebbeli elvitázhatatlan érdemének eredménye, — amelynél fogva a korona és a nemzet közötti viszonyt a legbensőbbre és legszorosabbra tudta fűzni.

A csehek és a németek. Kramar dr., a képviselőház elnöke, — tegnap választóinak mondott beszédében kifejtette, hogy a mostani időpont nagyjelentőségű Ausztriára nézve. Ha a németeket obstrukciójukért konzessziókkal jutalmaznák meg, akkor az összes nemzetiségi és szociális pártok utja ki volna jelölve. —

Ebben rejlik a jövő és a képviselőház kérdésének problémája. A csehek mindig készek voltak a békére. Egyes csekélyebb dolgokban lehet engedni az egyenjogúsítás kivételénél, de az elvtől nem szabad eltérni. Kérdi, kész-e a németek kibékülni, mert köztünk most nem a mérsékelt és előrelátó elemek, hanem azok ragadták magukhoz a vezést, a kikkel a csehek a nemzeti tisztességre való tekintettel nem alkudozhatnak. A csehek készek arra, hogy az egyezkedést kezdjenek, de nem vesznek részt olyan tárgyalásban a melynek előfeltétele volna a nyelvrendelések erájének megszüntetése, vagy akár csak felfüggesztése. Annak a kormánynak a mely meghajolna a mostani obstrukció előtt, készen kellene lenni a csehek elleszegülésére, a mely nem volna csekélyebb, mint a németeké. A viszony a kormány és az új csehek közt nem olyan világos és nyílt, mint a minőknek lennie kellene. Ha óhajtja a kormány a képviselőház jobboldalának támogatását akkor nyíltan autonomista elveket kell vallania. A kormánynak az autonomista többséggel kell mennie, mert más módja nincs.

Hadi készülődés Bulgáriában. A Lumea Noua állítólag igen hiteles forrásból izgalmas híreket közöl a bolgár hadi készülődésekről. A bukaresti török követség szerint e napokban Szóniából bizalmas értesítést kapott a melyből kitűnik, hogy a bolgár hadügyminiszter minden erejének megfeszítésével és nagy titokban dolgozik, sőt újabban is nagyobb számú csapatok összpontosított a romániai határra. — Ezenkívül Szófiában nagy fegyver- és lőszerküldeményt várnak Oroszországból.

A Dobrudzsában állítólag bolgár ügynökök, a határmentén fekvő városokba map-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

DAL A FÖLDRŐL.

Szeretem az édes, drága anyaföldet,
A kalaszos rónát, az erdőt, a zöldet,
Illata ha megcsap, meglegyint szellője:
Szívem, a borongó, kedvre jderül tőle.

A határt, a határt magamba ha járom
Rügybontó tavasszal, megérelő nyáron:
Kinek lelke olyan hajlandó a bura,
Dehogy ismernétek a méla fiura!

Mint a düllő széle kétfelől mellettem:
Oly harmatos, üde, virágos a kedvem...
Aranykoronáért száz drága kövével
Bokrétás kalapom dehogy cserélném el!

Vadvirág-bokréta a kalapom mellett,
Czirógatja arcom friss üde lehellet —
Mosolyog, sugárzik felettem a menny ég...
Minttha tündérország közepében lennék!

A virágos galy, a buza gyenge szála
Édes drága terhét mind felém hímbeálja,
S a szívem is minttha meg meremegtetnék:
Nyíló reménységek, érlelődő eszmegek.

Az a titkos varázs — fény, hő, víz, fuvalmak
Mely rügyet, virágot ad a pusztá galyának,
Gyöngé gabnaszálon, a mely magot érlel:
Átjárja a lelke csodás erejével.

S abban a kis kertben — szívem közepébe —
Melyről azt gondolám: bus meddőség érte
Minden fakad, zsendül... mag után kél ki,
A violát, rózsát alig győzőm tépni!

Itt ott mit elejtek, egy egy zsenge szálnak
Üde illata, ha szívetekbe árad
S mámorába ringat nagy édes gyönyörnek.
Köszönjétek meg a drága anyaföldnek!
Lampérth Géza.

Itthon.

— Egy nagy fiák na lójából. —
Édesanyám, megyek! Még csak egyszer
pillantok a kétornyu templomra, még csak
egyszer szoritok kezét a pajtásaimmal, — az-
tan megyek. Hosszu, hosszú idő óta nem lát-
tam a falumat.

A kanyargó ér fölél könyökölő törpe füz-
fákat, a kankalu-virágos rétet, ahol a loányok
vásznot fehérítetnek.

A fejem tele van tudományyál, a sze-

mem a gyarak kéményeinek lecsapódó füstjével — de a szívem az üres, az otthon telik meg. Istenem, mennyi ideje tapodom már a város kövezetét! Ha csak annyi száz könyvem hullott volna is a visszavágyott otthonért, mint a hány cipőtalpat elkoptattam itten, az is sok volna. De több hullott. Egyenként siránkoztam minden otthagytóért, emberekért tárgyakért.

De mások előtt sohasem mutattam a búbanatomat. Azt mondják, hogy megosztott szomorúság, fél szomorúság.

Nem igaz! Ha megosztja a keservét az ember massal, csak jobban faj a szíve amiatt, akivel megosztotta. Kettős teher, mely igazából csak egyre nehezedik.

A vizgákat a minap raktuk le. A fiuk, kik nyolcz álló esztendeig együtt szívták az iskola-terem poros levegőjét, most elszélednek mind.

Ki tudja hova, ki tudja merre? Minden esztendőben megritkult a sorunk egygyel, vagy kettővel. Az iskolaév kezdetén kíváncsian kerestük az elmaradottakat. Ez sincs itt, meg az se. Hol lehetnek? mi történt velük?

Olykor-olykor azután a posta hozta meg kérdéseinkre a választ. Feketeszegélyes gyászlap adta tudunkra, hogy mi lett az ismerős

pákat osztottak ki a melyeken a Dobrudzsa mint bolgár birtok szerepel. Constanczéba izgatókat és katonakémeket küldtek és a bolgár műszaki raktárakat nagy mennyiségű dinamittal szerelték fel. Hírlik az is, hogy háboru esetén a constanczei hidat levegőbe fogják röpieni.

E híreket részben a komolyabb irányu Drapelul is megerősíti, azt irván, hogy a kormány kötelessége volna tényállás felderíteni és a szükséges megtorló intézkedésekről gondoskodni.

Merénylet Faure ellen

Budapest, június 15.

(yl) Faure Felix, a francia köztársaság elnöke ellen Párisban merényletet követtek el, szerencsére sikertelenül. A mily fólhaborodással fordulunk el a lelketlen embertől, a ki minden józan indok és czél nélkül akart ártatlan vért ontani, épen olyan örömmel üdvözljük a francia állam rokonszenves, mindenütt nagyrabecsült fejét megmenekülése alkalmából.

A merényletről a következő táviratokat kaptuk:

Midőn Faure elnök délután a „Grand prix de Paris” versenyére Longchamps-ba kocsizott, az uton egy fiatal ember rálőtt az elnökre, de nem talált. A fiatal embert elfogták. Kitént, hogy a fiatal embernél fegyverek és bomba részletek vannak.

Ujabb tudósítás szerint nem tettek lövést az elnökre, hanem egy löporral töltött öntött aczéleső robbant fel az uton, melyen az elnök haladt. A cső mellett egy az elnök ellen sértő kifejezéseket tartalmazó piszkos papírlap, egy pisztoly és egy kis tör feküdt, melybe az elnök ellen halálos fenyegetések voltak bevésvé. Azt hiszik, hogy a merényletet valami örült követte el. Azon egyént, a ki a robbanás pillanatában elmenekült, nem tudták kinyomozni.

pajtással. Ez a feketeszegélyes gyászlap volt a finálé, mely szomorúságával összetörte a reménykedő édesapa, a szerető édesanya szívét. Tudom, berámáztatták, tudom könnyes szemekkel tekintenek föl mindennap reá.

Im azok válnak egymástól kik a nyolc-estendő végzetéig együtt maradtak. Jó, sorba rosorba, de mindig együtt. Most a buczuzás végperceiben valami nehézség rakódik a jövőbe néző gondolatainkra; mi lesz belőlünk? A tett vágy, az előretörés dagasztja mindanyinak kebelét. Az a szelidképű, halvány fiu dicsőségéről álmódzott mindenha. Hires ember akart lenni, író aki tollával dolgozik s a dicsőség napfényéből sugárkoszorut fon majd feje fölé a — hir.

A másik az államférfiu babérokra vágyakozik. Oh, szép lehet az? Az éleztapokban minden héten ráakadt az arcképére. Itt szidják, ott dicsérik, de mindig emlegetik.

A harmadik művész; festő vagy szobrász. A vászon durvaságát szelidíti az ecset gyöngéd vonásával, vagy lánglelkével életet lehel a hideg kőbe, mely századokról, századoknak adja tovább megteremtőjének nevét.

Azután következik a szinpad hőse. Komédia az élet, komédiázunk végig! Itt a festett falak az egész világ. Szerelem, gyűlölet, irigység, bosszúállás, az ember lélek minden szenvedelme, itt együtt, egy helyen.

S beszélgetnek magukról a komolyvérűek is. A doktor-, a tanárprimás, a püspökjelölt. Szép álmom, jaj be szép!

Kontraktust csinálunk, hogy egy deczenium mulva ismét látjuk egymást. Hogy tudjuk, kinek hogyan kedvezett a szerencse, kit hordoz a tenyerén, — kihez maradt mostoha szívvel. Hogy egy kurta napon újra átéljük a deákélet annyit apró örömet s dicsőíthessük az álmokat, melynek valóra váltak s busulhas-

A Faure elnök ellen elkövetett merénylet alkalmából három egyént fogtak el: a foglalkozás nélkül való Gallet testvéreket, kik Le Valois-ban laknak és a Gently-ben lakó Lauvin-t. Miután azonban a házkutatások és az Athalin vizsgálóbíró által eszközölt kihallgatások nem nyújtottak bizonyítékokat, éjjelkor szabadon bocsátották őket.

A tegnapi pseudo-merényletet a legtöbb lap vagy örült tettének, vagy gyermekes esínynek jelzi. A rendőrprefektus egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy misztifikációról van szó. A robbanás semmi kárt sem okozhatott volna. A pisztolyt és tört bizonyos théátrális hatásra számítva, helyezték el. A szocialista lapok azt állítják, hogy az egész nem egyéb a rendőrség machinációjánál.

Országgyűlés.

Debreczen, június 14.

Hatalmas, lelkes éljenzés harsant fel, mikor az ülés elején a honvédelmi miniszter dailias alakja megjelent a házban.

Ma az ő nagy napja volt, a két nevezetes katonai nevelési törvényjavaslat kerülvén napirendre.

Napirend előtt Dániel Ernő b. kereskedelmi miniszter a m. kir. államvasutaknál szükséges beruházásokról, Lukács László pénzügyminiszter pedig a hazai pénzügyintézetek által kibocsájtott némely kötvények biztosításáról törvényjavaslatot terjesztett elő.

A közös tisztképző intézetekben a magyar alapítványok szaporításáról szóló törvényjavaslatot Münnich Aurél előadó indokolta rövid tartalmas és lendületes beszéddel.

Tóth János, Benyovszky gróf, Okolicsányi László szintén egész kurtán fejtették ki a függetlenségi párt meglehetősen exotikus, különöz álláspontját e jelentékeny nemzeti viszonyokkal szemben.

Fejérváry Géza báró honvédelmi

sunk azok fölött, melyek csak álmok maradtak mindvégig.

Hány feketeszegélyes gyászjelentés kapogtat be hozzánk ezalatt a tiz esztendő alatt, ki tudja? . . .

A gözkocsi zakatolva jár a sineken. Én úgy vélem, mintha mozdulatlanul, mindig egy helyen állana Ráakarok kiáltani a fütőre, — hogy jobban tüzeljen, a gépészre, hogy ereszsze, meg a masinát. Hadd repüljön bugya ez a vasszörnyeteg. Engem visz, ki nagy ember lesz valaha, kit ünnepelnek, kit a dicsőség lángsugarával itatnak. Így tanítja az álmom, az álmok pedig nem hazudnak édes anyám. Csak azért jövök, hogy fáradt lelkemet megfűrészem a szülői szeretet szentelt vizében, — aztán hajrá megint tovább! Be kell számolnom tiz esztendő mulva, hogy miként sáfarkodtam, — ez elsőik között is — én akarok lenni a legelső.

A vasparipa trüszköl. Szikrákat dob ki a kürtőjéből, hogy csillognak ezek a szikrák, de csak egy szempillantásig, azután elveszik nyomtalan.

A pályamentén vadrózsabokrok tarkállanak. Ezernyi ezer apróvirág mosolyog felénk. A törpe bokrokba beleköt a szél, föl se veszik azt az ostromot, mosolyogva virágoznak tovább enyhet adva a fészekkereső madárnak. Tul ezeken karsu jegenyefák álmódznak. Ezek már meghajítják a derekukat az erősebb ellenfel előtt; s szerényen, alázatosan integetnek: igen, igen!

A vonat már a mi határunkat szántja. Most megy át a hidon, mely az ér fölött nyújtózkodik. Már látom a templomtornyot, mely eltekint az alacsony házak fölött, melyeknek kéményei a füstöt se verhetik föl oly magasra. Ide jövök ebbe a kis földi paradicsomba. Most

miniszter röviden, világos, erőteljes okfejtéssel a ház általános helyeslése mellett, igazolta a javaslat czélszerű, szükséges voltát és hazafias irányzatát.

A javaslat általános megszavazásánál csupán a szélbal maradt ülvé.

A részletes tárgyalás során Thaly Kálmán már a czimnél obstrukciós hangulatba zökkent s nem egyszer zajos közbeszólástól kísérve, egymaga tovább beszélt, mint az öszszes előző szónokok.

Az első szakaszhoz Tóth János nyújtott be módosítványt.

A szélbal viharos közbeszólásai között Fejérváry báró miniszter és Münnich Aurél előadó védelmezték az eredeti szöveget. Ebből Thaly megint személyes kérdést csinált.

Ez alatt sikerült összekoedálni az obstrukciós komitének a névszerinti szavazás kéréséhez szükséges husz aláírást, miután pedig ezt a kis komédiát minden egyes szakaszhoz kilátásba helyezték a szélbal állambölesei, bizvást konstatalható, hogy az obstrukció ragálya erősen terjedőben van.

A szavazás eredménye az lett, hogy a szakasz eredeti szövegét 127 szavazattal 23 ellenében a ház elfogadta. A második szakasznál Thaly Kálmán és Győri Élek szóaltak fel szélesebb jogokat követelte a magyar nyelvnek a közös hadseregben. Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter e felszólalásokkal szemben utalt arra, hogy a federalizmusnak a közös hadseregben tért engedni — nem volna helyes.

A szakasz felett denique megint névszerint szavaztak, melynek eredménye természetesen megint az lett, hogy a szakaszt nagy többséggel elfogadták. Ezzel a javaslatot letárgyalván, a mai ülés napirendjére kitűzött másik javaslatnak, a honvéd nevelő- és képző intézetekről szóló törvényjavaslat tárgyalását holnapra halasztották.

még mint csak kis ember, akit nem tartanak még oly okosnak, mint a jegyző urunk, de a kinek nevét évek mulva kalaplevéve emlegetik majd.

A vasparipa füttyül, megáll.

Ilthon vagyunk. Teli tudóval szívom a levegőt, melyet virágok illata tesz fűszeressé. És a mint szívem a levegőt és amint nézem ezeket a nagyon csendes természetű embereket, kiknek arczáról a megelégedettség sugárzik, — szinte bántanak az én fényes, nagyratörő álmaim.

Édesapám homlokon esőkol; erősen megszorítja a kezemet.

— Siessünk fiam, mert már nehezen várnak bennünket odahaza.

Oh, hogy sietünk! A földik köszönetnek jobbról, balról s örülnek ha hozzám érhetnek egy kicsikét. Mennyire megbecsülik itt az embert!

Udvarunkból a galambbuczból egy egész sereg bóbítás karikáz felénk. Megesattogtatják a szárnyukat fölöttünk s visszaszálva megviszik a hirt:

— Jönnék!

Amint szegény édesanyám megpillant bennünk, csak kicsordul a könnye s végigperreg az arczán.

— Az Isten hozott édes fiam! Csakhogy hazatértél; ugy-e nem hagysz el bennünket többé?

Az édesapám is a szemét törülgeti a nézésével mintha csak azt mondaná:

— Öregek vagyunk, elkel a segítő kéz.

Átöleltem őket; megfűrésztöm arczom a könyeikben s a szívem mélyén édes megnyugvással érzem, hogy ilthon vagyok s nem is távozom el innét soha . . . soha . . .

Tóth Dezső.

Száz éves tudós.

— Brassai Sámuel dr. —

A magyar tudósok Nesztorát, Brassai Sámuel születése századik évfordulóján szép kitüntetés érte. A király, a ki figyelemmel kíséri a magyar tudományos életet, fölhasználja ritka alkalmat s szerencsekívánatait tudatja az agg tudóssal. W l a s s i c s Gyula kultusz-minisztert egyauis ő felsége megbízásából a következő táviratot küldötte Brassainak:

Ó cs. és kir. Felsőge legkegyelmesebben fölhatalmazni méltóztatott, hogy Nagyságodnak századik születésnapja alkalmából legmagasabb nevében szerencsekívánatait tanácsoljam.

Ez alkalmából Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter pedig a következő szép levelet intézte hozzá:

Budapest, 1897. június 13.

Tisztelt uram!

Tisztelettel és meghatottsággal fordulok önhez születésének századik évfordulóján. Mint a százados tölgy a fiatal erdőben, úgy áll Ön az ifjú Magyarország szellemi munkásainak sorában; az édes anyaföldből szívta erejét, melylyel diadalmasan megküzdött az idegenből zuduló vészekkel és viharokkal; s oly sok tapasztalat és küzdelem után ma is teljes erőben áll még mindnyájunk öröme és a magyar tudományosság dicsőségére.

Nagy eseményekben dus, az emberi elme fényes diadalait hirdető századot élt Ön át. A tudományok a század kezdete óta a mai napig nagyot változtak, fejlődtek. De az ön munkásságának már legelső nyomai oly tisztán látszanak meg tudományos életünk talaján, mintha az évek nyomtalanul suhantak volna el fölötté. Az uttorok közt volt Ön s halás ezért a mai nemzedék. Encziklopedikus ismereteit a tudományoknak csaknem minden ágára kiterjedőleg magyaros szellemben érvényesítette; könyvei éppen azért még sokáig mintaképek gyanánt fognak szolgálni tudásainknak.

Születésének századik évfordulóján fogadja szívből eredő szerencsekívánataimat. Kérjük sz egek urát, hogy nemzetünk dicsőségére még sokáig tartsa meg önt jó erőben és egészségben. Élvezze és lássa még sokáig általános tevékenységének szép eredményeit.

Egyről-másról.

A póruljárt anyós.

— Békéltetés házasság nélkül. —

(Szinhely nagyváradai törvényszék folyó-sója. Személyek: Egy enivaló csinos menyecske, egy férj és — az anyós.)

A helyzet tehát tisztán áll. A menyecske válni készült férjétől s most itt találkoztak össze először a bíró előszobájában, varakozván az első békéltetési kísérletre.

Az anyós hátat fordított a vőnek, pillantására sem méltatva őt, a menyecske pedig olykor-olykor odapliszlogott e csinos férfi felé, akinek csak alig tíz napja esküdték örök hűséget, míg most . . . Nos, hát most — most meg válni akar, az az, hogy nem ő, hanem a mama akarta.

Mert úgy volt az, hogy a mama, mint már a mamák általában, szíven hordozta nagyon az ő leánya boldogságát elanyira, hogy ezt a gondoskodást kiterjesztette még arra az időre is, amikor már a lánya boldogságáról más gondoskodott pedig erről egészen önállóan, amint maga látta jónak s nem azonképpen, ahogy az anyós szerette volna.

Hogy a mamának fájt ez a dolog, az természetes és hogy nem hagyta annyiban az még természetesebb.

Régi recept szerint összevesztette a lányt az urával s most le nem lohadt harci kedvvel kísérte ide a menyecskét ő is.

Tehát az anyós hátat fordított a vőnek, menyecske pedig olykor-olykor odavetette szemét a férjre, aki viszont majd elnyelte tekintetével az ő édes kis feleségét. Mert most még

az volt s a férfi szeme átsugott az asszonykához.

— Hát igazán elakarsz hagyni!?

— Ha muszáj! . . . zugárzotta vissza fádalmasan a menyecske.

— Pedig hogy szeretlek!

— És én!

Aztán nézték egymást buzgón; édes szerelmes, lány tekintettel csókolgatták végig egymást, belemerültek egészen ebbe a kedves foglalatosságba. Egyszerre a nevüket szólították. Az anyós intett a leányának s ezzel ment előre; a menyecske sóhajtva követte, a férj szintén. A fiatalok összetalálkoztak a küszöbön. A férfi elkapta az asszony kezét s lázasan vágta oda neki:

— Jössz?

— Megyek! — sugta ez vissza elhalt hangon.

Az ajtó becsapódott, elválasztván a fiatalokat az anyóstól.

— Eljöttünk. — Szólt meg az öreg asszony.

A bíró, a jegyző csudálkozó, kérdő tekintettel néztek rája, hátrapillantott, de bizony nem volt ottan se a leánya, se a veje.

— Megszöktette a leányomat! — kiáltotta az anyós és odarohanva az ablakhoz, még csak annyit látott, hogy a vő mint emeli az ő leányát a kocsi s — hogy odasimul ahoz a szörnyeteghez az ő háládatlan gyermeke.

És míg az öreg asszony megsemmisülten rogyott a székre, a bíró, a jegyző, a teremszolga, de még a pajkos napsugarak is összemosolyogtak s kacagva szöllöttek:

— Óh azok az anyósok!

Vidék.

— Berettyó-Ujfalu haladása. Biharmegyében újabb időben két község Nagy-Szalonta és Berettyó-Ujfalu igen sokat tesznek a község haladásáért. Nagy-Szalonta kiaszfaltotta utcáit, most meg B.-Ujfalu határozta el egyik legutóbb tartott képviselőtestületi ülésén, hogy a község régi fenyőfa padlóit, melyek eddig járdául szolgáltak, felszedeti s helyébe termésköböl burkoltatja ki a főbb utcákat. E célra 200,000 frt törlesztéses kölcsönt vesznek fel, melyből a kocsis ut közepét 1 méter szélességben, a járdákat pedig 60 cm. szélességben kockakövel burkolják ki, az eddigi fenyőpadlók használható részét pedig a mellék utcákon helyezik el. A község évenként 1200 frtot költött el deszkákra, melyek jóformán alig voltak használhatók.

— Allamsegély a debreczen-nagykárolyi utnak. A debreczen-érmihályfalva-nagykárolyi ut fentartására az állam 10,000 frtot utalványozott Biharvármegyének.

— A gavallér szökése. Pár év előtt nagy gavallériként szerepelt Nagyváradon a szőke, hetyke bajuszu ifj. Egan Lipót. Senki akkor nem kutatta, hogy ez a „schneidig“ ifju ur miből gavallérosodik, pezsgőzik és huzatja a cigánnyal hajnalig, míg azután le nem járt egy pár hamis váltója, a miért a kir. ügyész megzavarta egy kisé a gavallér mulatozásait, és a vizsgálat megejtése után le is tartóztatta. A bűn útjára tévedt fiatalembert a saját szülei jelentették fel, mikor megtudták hogy a nevükre 12,5000 frtnyi váltót hamisított. Hossz s vizsgálati fogság után a bíróságok Egan ellen meghozták az ítéletet, a melynek értelmében az ifju váltóhamisítónak még egy és félévi börtönt kellene elszenvednie. Időközben azonban 100 frt kauczió mellett szabadlábra helyeztén s ezt az alkalmat Egan arra használta fel, hogy megszökött. A napokban jogerőssé vált az ítélet, s mert a vádlott nem jelentkezett, a tövényszék tegnap a hivatalos lap „Felhívások“ rovatában megjelenésre szólítja fel. A felhívásnak azonban annál kevésbé lesz foganatja, mert a fiatal bűnös értesüle-

sünk szerint Amerikában van s ott — mint egy védőjéhez intézett levélben írja — igen jól érzi magát.

— Athelyezés. Az igazságügyminiszter Kollár Lajos szarvasi járásbírói segédtelek-könyvvezetőt a berettyó-ujfalési járásbíróshoz helyezte át.

A takarékoságról.

Minél nagyobb eredményeket mutat fel a kor civilizáció, tudomány és haladás terén, annál általánosabbá válik egy panasz, mely elől a társadalom sorsát figyelemmel kísérők nem zárkozhatnak el.

Szomorú nóta az, mely általános elszegényedésünkről panaszodik. A kereskedők arról panaszkodnak, hogy az üzlet pang s nem lehet bndogulni.

Az iparos azt mondja, hogy nem képes versenyezni a külföldi iparral, a honi ipart pedig nem pártolják; hiába egyesül ő a verseny ellen megelegednék, ha úgy, ahogy megelehetne nem kívánna ő többet. S ez különösen a kisiparosra nézve áll.

Panaszodik a gazda a nagy adó miatt. Azt mondja, nem képes immár annyit termelni hogy családját is föntarthatassa, befektetéseket is tehessen, — adósságot is törlesztészen s azonfölül előre nem látott eseményekre is takarítson s az adót fizesse, mely ónsulyal nehezedik reája.

S panaszodik a szőlősgazda, hogy megelehetését tönkremenéssel fenyegeti a filoxeravész, hogy ha ez tovább is így terjed s más kenyérkereseti módja nem lesz, éhen kell vesnie, földönfutóvá kell lennie.

S ezek nyomán kórusban panaszodik ezután egy egész csoport más foglalkozásbeli ember, aki fizetéséből él és czipeli az ugynevezett cizfa nyomorúságot, amely nem utolsó a nyomorúságok között.

Van e valami igazság ezekben a panaszokban s valóban oly mérveket ölt-e az elszegényedés?

E kérdésre nem oly könnyű felelni, mint első pillanatra látszik. Ehhez gazdasági viszonyain egybeazonosító tanulmánya szükséges. De hogyha egyrészt nagy optimizmusra vallana is, ha e panaszokat egész terjedelmükben igazak vallanók, bizony más részről nagy optimizmus kell hozzá, ha valaki állapotainkat rözsás színben akarná föltüntetni.

Kereskedő, iparos, gazda s a többiek panaszában van valami igazság; mert állami életünk s főnmaradásunk biztosítékai oly áldozatokat követelnek mai napság minden polgártól, a melynek az európai konstelláció következtében nem hogy csökkennének, hanem bizonyosan gyarapodni is fognak. A béke föntartása — habár ez talán ideig-óráig tart is — legnagyobb erőfeszítésekre készíti a kormányokat s a népeket s követelt pénz- és véráldozat kétségtelenül oly magas fokot ért el, mely a népek egész erejét követeli, sőt túlhaladja azt.

Ez a körülmény az egyesek megelehetését is nehezebbé teszi és súlyossá a létért való küzdelmet.

S ennek ellensúlyozására csak egy mód van a takarékoság.

A luxus nagy kiterjedést öltött, a különben egyszerű életmódu emberek igényei is nagyobbak lettek. Nehéz ma már különbséget tenni a között, ami valóban szükséges és hasznos és ami könnyen nélkülözhető, t. i. csak képzelt szükséglet.

A nemzet legnagyobb elismerésére és hálijára volna méltó az, a ki józan takarékos-

ságot tudna a nemzetben meghonosítani. Hogy a nemzet megfelelhessen azon nagymértékű követelményeknek, melyekkel a haza az állam fontartása érdekében eléje járul, ahhoz szükséges, hogy minden család a maga körében emeljen oltárt a takarékoságnak és kerülje a fényűzést, a fölösleges kiadást, mely romboló hatással pusztítja a vagyontudást s a vele járó szellemi, erkölcsi és anyagi boldogságot.

Hogy még azért mindig maradnak és lesznek olyanok, kik a legszükségesebb költséget sem képesek fedezni, kiknek körében a szegénység és a nyomorúság út tanyát s a kik rászorulnak majd vagyonosabb és jobb helyzetben levő embertársaik segélyezésére, fájdalom igaz. Ha az általaános segély a kezió is nagyobb erővel és képességgel fog működni a nyomor enyhítésén, ha józan takarékoság tör utat megának, ha mindenki csak addig fog nyújtózni, ameddig a takaró ér.

A takarékoság az, melyel megszabadulhatunk anyagi bajainktól és aki annak okos józan parancsait, követi, valósággal nemcsak magának tesz kitűnő szolgálatot hanem példadadássával a társadalomnak is.

A közigazgatási bizottság ülése.

Hajduvármegye a múlt hónapban.

— Saját tudósítónktól. —

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt tartotta meg rendes havi ülését gróf Dégenfeld József főispán elnöklété alatt, a melyen az egyes szakfeladatok jelentéstettek a vármegye múlt havi állapotáról. Az egyes jelentéseket a következőkben ismeretjük.

Alispáni jelentés.

Ráso Gyula kir. tanácsos, alispán jelentésében előadja Hajduvármegye közbiztonságát a múlt hónapban említésre méltó módon semmi sem zavarta meg. A szomorú kimenetelű nádudvari zendülés a június havi jelentés folyamán fog sorra kerülni.

Állategészségügyi szempontból azonban már kedvezőtlenebb az állapot. H.-Sámson, P.-Ladány községekben, a s e r é s v é s z, Kaba és Földes községekben pedig a száj és k ö r ö m f á j á s lépett fel járványszerűleg, minél fogva a községek a hatóságok által zár alá vétettek, ellenben Felső-Józsa község hol a s e r t é s v é s z megszűnt május hó 8-án a zárlat alól feloldatott. Ezen kívül volt a megyében rühkór 4 esetben B.-Ujvároson veszettség 1 esetben Kabán, takonkór 1 esetben H.-Szoboszlón. Sertésvész miatt jelenleg zár alatt vannak Nánás, Bőszörmény városok továbbá Hadház, Sámson, P.-Ladány.

Ezután az előfordult fegyelmi ügyekről számol be a jelentés.

Adó ügy.

A múlt hónapban Hajduvármegye lakossága által befizetett egyenes adóban 87.008 frt 47 $\frac{1}{2}$ kr. hátralék 3298 frt 24 $\frac{1}{2}$ kr. Hadmentességi díjban 132 frt hátralék 16279 frt 13 $\frac{1}{2}$ kr. Bélyegjövődékben Debreczen várossal együtt 19264 frt 17 $\frac{1}{2}$ kr. Jogilletékben 14955 frt 08 kr. Díjjövődékben 76 frt 73 kr. Dohányjövődékben Debreczennel együtt 63046 frt 59 kr. Hátvám jövődékben 5541 frt 15 kr. Fogyasztási és italadóban 20184 frt 37 $\frac{1}{2}$ kr.

Tanügy.

Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelőnek a múlt hónapban az iskolák és kisdédvők sürgős feljelentésének előkészítése volt legfőbb teendője s ettől vezéreltetve a közig. bizottság elhatározta a tanfelügyelő jelentésében lett indítványára. hogy mivel a h.-bőszörményi ev. ref. egyház fentartotta abbéli elhatározását, hogy újabb népiskolák felállítására és új tanítók felvételére csak az időközben elhatározott templomépítésből felmerülő terhek megszünte után fog anyagi áldozatot hozni a halaszthatlan szükséges és újabb már a község részéről is sürgetet iskola szaporítás szempont-

jából utasítsa a megye Bőszörmény város közönségét, hogy már az új tanévre legalább 2 osztálylyal és 2 tanítói illetve tanítónői állással a központtól távolabb eső vegyes, illetőleg első és második tanfolyamu községi iskolát állítsa fel, az állandó vagy ideiglenes elhelyezéséről gondoskodják, községi iskolaszéket válasszon. illetőleg a községi kisdédvőkre felügyelőbizottságot ilyenné á t a l a k i t s a ; az iskolai hatóság g a l pedig megállapítván a tanítói és tanítónői díjlevelet, megerősítés végett mutassa be a közig. bizottságnak az iskolás költségvetés kapesán f. é. július végéig. A tanfelügyelőt pedig felhívta a határozat foganatosítására és az ellenőrzésre.

Főmérnöki jelentés.

Latinovits Mihály kir. főmérnök s az államépítészeti hivatal főnökének jelentése igazolja azon köztudomású tény, hogy a folytonos esőzés a törvényhatósági utálózat ki nem épített részét tönkre tette és azok járhatatlanná váltak. Jelenti azonban, hogy az utak kijavítására az utczamestereket s ü r g ő s e n utasította A debreczeni tokaji és Ujfehértó T.-Füredi törvényhatósági közutak bőszörményi szakaszait vállalkozónak adták ki.

A főorvos jelentése.

Dr. Losonczy Álmos t. főorvos jelentése szerint a közegészség állapot a vármegyében a múlt hó folyamán ugy általában mint ápril. hóhoz viszonyítva jónak, sőt a születések számának növekedése a halálozások apadása s a hevenyfertőző kórok gyérebb volta tekintetere az áprilishnál jobbnak mondható. Az uralkodó betegség a legzszervek hurutos, gyuladásos megbetegülése volt. A halálozások közt leggyakoribb volt, mindig, ugy most is a gümőkór nem kevesebb mint 50, sőt a [tüdőgyulladás is 19 esetben lett halálos kimenetelű. A hevenyragadós betegségek általában csekély számmal fordultak elő. Volt difteritisz H.-Bőszörmény és H. Nánáson; verheny Bőszörményben Szoboszlón, Ujvároson, Dorogon; kanyaró Szoboszló, Hadház; hasi hagymáz, Ladány; bárányhimlő. H.-Bőszörmény, Hadház, Kaba Egyek; verhas Hadházon Veszetteb marás H.-Bőszörményben 2. M.-Pércsen 2, Hadházon 1, Tégláson 1 esetben. Védőoltás küldettek. Nem különbben Kabáról is Pasteur intézeti kezelés alá utaltatott egy földműves aki veszett sertésnek torkába nyílt sebfelületü kézzel babrált.

Népesedés.

Népesedési adatok szerint a múlt hónapban született 566 egyén közte 17 halva, elhalt 333 egyén a szaporodás tehát 216. A múlt április hónappal szemben a születések száma 45-tel szaporodott a halálozások száma pedig 42-vel apadt.

NAPI HIREK.

Debreczen, június 15.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Június 16. —

Derült — Száraz. — Meleg. — Hosszabideig állandó —

— Az állomás bővítés munkálatai. Az m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége átiratban arra kéri a városi tanácsot, hogy azon esetben, ha az állomásbővítéshez szükségelt egész terület f. évi építkezésekhez szükségelt, t. i. az ispotály telep és a Varga kert között levő terület részt az építés céljaira addig is használhassa. A városi tanács legközelebb határoz az átirat kérdésében.

— Részletes tisztújítás Hadházon. Hadházi levelezőnk írja a következőket: A városunkban megjelenő lapok egyikében a múlt év Deczember óta nem egyszer jelent meg oly irányu cikk mely a b-ujvárosi járás főszolgabirája és a hadházi lakosok közötti viszonyt ugy igyekezett feltüntetni, mintha az megszakadva lett volna. Tegnap volt Hadházon a Hadházy István volt főbíró lemondása következtében megüresedett főbírói állás és egy tanácsnoki állás betöltése céljából a választás Ferenczy Elek j. főszolgabiró tapintatos intézkedése következtében a Hadházon egymással

eléggé élesen szemben álló politikai pártokat is teljesen kielégítette, addig a tapintatos főszolgabiró iránt s így a választó közönség mint a képviselőtestület oly szeretete és bizodalma n a k oly szép megnyilatkozását idézte fel, mely biztató jelenségül szolgál arra nézve, hogy a tisztán politikai okokból már 3/4 év óta fennálló izgatottság igen rövid idő alatt le fog csillapodni. A választásról s a j. főszolgabiró eljárásáról a következőkben számolunk be. Midőn Ferenczy Elek főszolgabiró a reggeli vonat Hadházra érkezte után néhány perczel a városházához megérkezett, már a városháza előtt össze gyűlt községi választók részéről is igen szívesen s a bizalmat jelző élénk éljenzéssel fogadtatott, midőn pedig a tanácssterembe belépett ott a már akkorra jelen volt képviselőtestület tagjai által fogadtatott az iránta érzett tiszteletet és szépen nyilvánító lelkes éljenzéssel. Főszolgabiró a törvény szerinti jelölési jogot ugy gyakorolta, hogy a Hadházon levő két politikai párt hívei közül két-két oly egyént jelölt, kik politikai párt állásuktól is eltekintve köztisztelet és szeretetben állanak. A jelöltek közül Farkas Gábor jelenlegi ev. ref. egyházi gondnok lett közfelkiáltással főbíróvá megválasztva, kit esküjének letétele után elnököl j. főszolgabiró hosszabb s igen szép beszéddel biztosított arról, hogy míg hivatalos kötelességeit pontosan s részrehajlás nélkül teljesíti, addig az ő támogatására bizatosan számíthat. A főszolgabirót szép beszéd után a képviselőtestület ismét zajosan és lelkesen megéljenezte a megválasztott főbíró pedig köszönetét fejezvé ki ugy kijelölése mint megválasztásáért, ígéretet tett arra, hogy kötelességeit mindig a közjó érdekében fogja teljesíteni. Tanácsnokká szintén közfelkiáltással Papp Sándor választatott meg. Ferenczy Elek főszolgabiró mai tapintatos eljárása a hadházi felzaklatott kedélyeket nagy mérvben lecsillapította s mig egyrészt alkalmat szolgáltat arra, hogy a város lakossága és képviselőtestülete az ő iránta érzett bizodalma és szeretetének élénk kifejezést adjon, addig bizalommal hisszük eredményezni fogja azt is, hogy Hadházon az októberi követválasztás s a deczemberi tisztújítás miatt felzavart kedélyek rövid idő alatt le fognak csillapodni.

— Kutatás a megyei levéltárban. Dr.

Komáromy András a m. tud. akadémia tagja, az országos levéltár tisztviselője Debreczenben időzik s kutatást tart a megyei levéltárban, hol már eddig is nagyon érdekes, megbecsülhetlen adatokat szerzett különösen a Rákóczy és Bocskai korszakra vonatkozólag. — Komáromy kutatásokat fog tenni a többi Hajdu-városokban is.

— A debreczeni első takarékpénztár záloglevelei. A belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg körrendeletben értesíti a közönséget, hogy a debreczeni első takarékpénztár által kibocsátott 4 $\frac{1}{2}$ %-os 200, 500, 1000, 2000, 5000, és 10,000 koronáról szóló záloglevelek, — figyelemmel fedezeti alapokra bízatos értékpapírok gyanánt tekinthetők és üzleti biztosítékul a közigazgatás minden ágában elfogadhatók. Ezen körrendelet bizonyára örömmel olvassák azok, kiknek ilyen záloglevelekre szükségük van, másrészt mi is örvendünk, hogy ez a dícsőséges multal bíró és a jelenben is böles vezetés alatt álló pénztintézet napról-napra halad előre. Ezen 4 $\frac{1}{2}$ %-os záloglevelekről legközelebb egy szaktekintély által írandó cikkelyben fogunk megemlékezni.

— A régi krajczárosok temetik. A m. kir. epénzügyminiszter körrendeletben tudatja a közönséggel, hogy az ausztriai értékű egy- és félkrajczárosok 1898. június hó 30-án kimennek a forgalomból, ezen időn tul csak az állami pénztárnak és hivatalok váltják be 1899 deczember 31-éig, azontul azonban sem névértékük és sem anyagiértékük mellett nem fogadtatnak beválthatók fizetesképpen nem fogadtatnak el egyszóval kmennek a forgalomból.

— A debreczeni zenede vizsgái. A debreczeni zenede vizsgák nem kis élvezetet nyújtanak, sőt egyik-másik osztály vizsgái valóságos kis hangversenyek. Különösen most, mikor már a különböző zeneszámokat még szavalati számok is tarkítják. miután tudvalevő dolog, hogy az éneklés mellett szavaló szakosztályt is állítottak fel. Ezekre a vizsgákra

szép közönség szokott eljárni s bizonyára nagy látogatottságnak fognak örüdeni a mostani tanévet záró vizsgák is, melyek a következő sorrendben tartatnak meg: Vizsgáznak pedig június hó 17-én, csütörtökön d. u. 4 $\frac{1}{2}$ órától kezdve az általános előkészítő és zongora előkészítő tanfolyam növendékei. 18-án, pénteken d. u. 4 órától kezdve: a zongora tanfolyam 1. 2. és 3. osztályának növendékei. 19-én, szombaton d. e. 10 $\frac{1}{2}$ órától kezdve: az ének és szavalati tanfolyam növendékei. d. u. 4 órától kezdve: a zongora tanfolyam 4. és 5. osztályának, valamint a hegedű és a zongora kiművelési tanfolyamnak növendékei. 20-án, vasárnap d. e. 11 órakor vizsgahangverseny és jutalomdíj kiosztás.

— Nyilttérés zsaroló. Lapunk tegnapi számában már megemlekeztünk Leitgeb Imrénének Ferentzy István ideiglenesen nyugalomba helyezett pénzügyi számtiszt ellen zsarolás és két rendbeli becsületsértés miatt indított bünperéről. A kir. törvényszék Dr. Vass Antal törvényszéki bíró elnöklété alatt délután 3 órakor megkezdte, a felkeltőkor megszakított tárgyalást, a melynek folyamán a vádlott által ígért nagymérvű leleplezések, elmaradtak ugyan, de a panaszos és a kir. ügyészség vádjai a vádlott makacs védekezése daczára egytől-egyik beigazolva lettek. A bizonyítási eljárás során a mely Turai Farkas és Novák Jánosné tanuk előadott lényeg telen vallomásain kívül, a nagyszámu kézirat felolvasásából állott, vádlott szüntelenül azt hangoztatta, hogy rajta, az anyja tulajdonát képező Derecskei földbirtoknak 5200 frt vételárért való átbocsátásával óriási sérelem történt, és ez neki jogot ad arra, hogy a birtokot megvegye néhai Leitgeb János örökösére Leitgeb Imre ellen zsarolási kísérletet tegyen, s midőn Leitgeb az ilyen megzsebelésre nem mutatkozott alkalmas mediumnak, ellene külömböző, hamisnak bizonyult feljelentésekkel, fenyegető, sértő levelekkel és nyiltéri közleményekkel valóságos hajszát indított. Hogy mily vak dühvel rohant a vádlott azon az uton a melyet a maga számára kijelölt, annak illusztrálására elég megemlíteni a bünvádi eljárás megindítása után a kir. törvényszékhez irt azon levelét, a melyben kérte a törvényszéket, hogy mi ez i m e n faggatja őt a vizsgálóbíró, s kijelenti, hogy ő s e m m i félé büntető bíróságnak nem hajlandó magát alávetni. dr. Gáll Endre kir. alügyész z tartalmaz és szépen átgondolt vádbeszéde és Takács János védőügyvéd tárgyilagos vádbeszéde meg-hallgatása után az elnök este 7 órakor hirdette ki az ítéletet, a mely szerint a kir. törvényszék Ferenczy István vádlottat a büntető-törvénykönyv 350 §-ába ütköző zsarolás és büntető-törvénykönyv 261 szakaszába ütköző 2 rendbeli becsületsértés vétségében vétkesnek mondja ki és ezért három hónapi fogházra és hat napi elzárásra változtatható 60 frt pénzbüntetésre valamint a felmerült eljárási költségfizetésre ítélte.

— Tavasz mulatság. Nincs nagyobb örömmük az iskolás gyermekeknek, mintha egyszer az iskola-falak közül kiszabadulhatnak a szabadba, a virágos, madárdalos erdőbe. Ugy együtt mindnyájan a kis barátok, barátok, akik olyan jól megértik egymást. Az ágost. hitv. ev. elemi iskola minden évben rendez növendékei részére egy ilyen tavaszi mulatságot. Most holnap szerdán délután lesz, a mikor ugyancsak megnépesül a mi nagyerdőnk, a hol folyini fog a gondatlan játék, vidám kacaj, ének.

— Katonatisztek szakálla. „Szép a baka, meg szép a huszár de legszebb a tüzér“ így mondja a nóta, meg a nők kevés kivétellel mindannyian. Szép a katona, kivált ha tiszt. Szép férfias arczczal, szép körszakállal, mely olyan puha, mint a selyem. Különösen divatos volt a IV Henrik körszakáll a katonatisztek között. Hanem ki tudja mért, most az a hír járja, hogy a katonatiszteknek tilos lesz ezután a Henrik szakáll viselet.

— Öngyilkossági kísérlet — Csütörtök. Tragédiának készült s komédia lett belőle. K. D-né, egy bárány-utcai péksegéd felesége nagyon féltékeny volt az urára. Hogy volt e joga a féltékenykedésre azt nem lehet tudni, de

az asszony végre is öngyilkosságra szánta el magát. Beuzsonázott egy pakli kakas gyufa-fejét egy pohár vízben s azután lefeküdt és várta halált. E közben hazatért férjének halálra vált arczczal s elhaló hangon adta tudtára, hogy ő most megfog halni. A férj persze összelármázta a szomszédokat — s eljött a rendőrség, eljött az orvos, Dr. Ujházy kerületi doktor. Utóbbi konstataulta, hogy némi-nemű Budai keserűvíz hatáson kívül aligha lésson valami baja a szerelmes szívű asszonyának.

— Katonák az aratáson. Az orsz. magyar gazdasági egyesület a kilátásba helyezett aratási sztrájkra való tekintettel javaslatot terjesztett fel a földművelésügyi miniszterhez, melybeg kéri a minisztert, hogy — a m e n y n y i b e n e g y e s v i d é k e n a t e r m é s l e t a k a r i t á s a m u n k á s m o z g a l m a k m i a t t a k a d á l y o k b a ü t k ö z n é k — a h a d ü g y m i n i s z t e r h o z z á j á r u l á s á v a l t a k ö z i g a z g a t á s i e l s ő f o k u h a t ó s á g o k a t j o g o s i t s a f e l a r r a, h o g y a l e g k ö z e l e b b i h a d t e s t p a r a n c s n o k s á g u t j á n a t é u y l e g e s l e g é n y s é g i á l l i m á n y n a k l e g a l á b b f e l é t a z a r a t á s i m u n k á l t o k h o z — m e g á l l a p i t o t t n a p s z á m m e l l e t t — b e r e n d e z h e s s e.

— A debreczeni tanári kör gyűlése. A debreczeni tanári kör f. hó 12-én tartott gyűléseivel zárta be ez évi élénk működését. Az évrő gyűlésen elhatározta a kör, hogy megteszi a kellő lépéseket az Országos Középiskolai Tanáregyesület 1898 évi közgyűlésének Debreczenbe való meghívása végett. Ugyancsak a gyűlésen érdekes felolvasást tartott a kereskedelmi és középiskola egymáshoz való viszonyairól Dr. Szántó Sámuel kereskedelmi tanár, a ki a mai szervezet elejtésével oly intézetet tervez, melynek tengelyül nemzetgazdasági tárgyak szolgálnak, de a melyben az általános műveltséget majdnem ugyanazon tárgyak (magyar nyelv, irodalom, történet stb.) és majdnem ugyanazon módon nyújtják, mint a tulajdonképeni középiskolában. A gyűlés, a Dóczy Imre elnök és Kardos Albert titkár által előterjesztett évi jelentés elfogadásával ért véget.

— Fényes esküvő. Csáky Gergely nyugalmazott városi tanácsos művelt és bájos leányát Gizellát ma vezette oltárhoz Tóth Béla ócsódi gyógyszerész a Kossuth-utcai templomban. A megjelent nagyszámu s előkelő közönség az örömnep e háznál elköltött kedélyes villásreggeli után — elkísérte a fiatal párt ócsódra is.

— A vetések és az időjárás. Az időjárás az ország nagyobb részében határozottan kedvezőbbre fordult a mult hó végén; ez időtől kezdve ugyanis szárazabb és melegebb a levegő s bár minálunk még most is majdnem mindennap esik, a vegetációra hálás is amennyiben nemcsak hogy a gabona bontakozik ki romló helyzetéből hanem igen sok helyen megmenthető lesz a termés is, amelyet már a gazdák féligmeddig tönkrementnek tekintettek. Milliósokat érő vagyont mentett meg az időjárás, hogy most az utolsó órában változott kedvezőbbre. De azt a kis örömet, a melyet a gazdáknak a mostani időjárás okor, fájdalomosan keseríti az a tudat is, — hogy május hava Magyarország terméskilátását óriási-lag csökkentette; mindenfelé, amerre csak gazdálkodás folyik, kész veszteséggel áll szemközt a gazda. Az őszi nem tökéletesek; — sok a hiba bennök. Több a rozsdalepett és a gazos vetés, mint a rozsdá és gazmentes. Csaknem ugyanezt tapasztaljuk a tavasziak körül. Ezoknál még az a baj is előállt, hogy a tavakalászosok területe jóval kisebb az indén, mint a minő más esztendőben. A t a v a s z i á r p a é s z a b v e t é s e k k ö r ü l b e l ü l 50 százaléig középek, 50 százaléig azonban középen alóli; az a rengeteg sok víz és nedvesség, amely kivált május hó második felében oly nagy területen fektüdt, — mindennemű növényre nagyon káros hatást gyakorolt. — Most csak azon fordul meg, — hogy az időjárás mennyiben lesz képes megreperálni a növényzetet; vajjon azokból a vetésekből, a melyek jóformán egészen vörösek a rozsdától, továbbá azoktól, a melyek vízben állanak, lehet-e remélni javulást?

— A táviratfeladás megkönnyítése. A magyar királyi posta- és táviratigazgatóság zár-

ható táviratlapokat becsátott forgalomba, oly czélból, hogy oly postahivataloknál is lehessen táviratokat feladni, ahol távirat hivatal nincsen. Ily táviratlapok kaphatók minden postahivatalnál, nemkülönbén a frankojegy-árusoknál darabonként 31 krajczárért. Azokra nézve, akik táviratát nem bíró helyeken laknak, a távirat-ozást e lapok használata megkönnyíti, — mert bármely postahivatal elfogadja s a legelső postainntendással küldi el a legközelebbi távirat-hivatalhoz expressz levelek módjára és díjmentesen — a zárt táviratlapon irt távirat a levélgyűjtő s z e k r é n y b e v a l ó b e d o b á s u t j á n i s f e l a d h a t ó. — Egy ilyen táviratlapon minde ráfizetés nélkül fel lehet adni egy a magyar korona területére, Ausztriába, a megszállott tartományokba, Németországba, vagy Szerbiába szóló 10 szóból álló táviratot; 10 szón felül minden további szóért 3 krajczár jár s ezeknek díját, a táviratlap belső oldalára ragasztandó megfelelő értékű frankojegyekkel kell leróni. A távirat-hivatal a posta útján hozzáérkezett zárt táviratlapon irt táviratot még az esetben is azonnal továbbítja, ha a díjak nincsenek is teljesen fedezve, feltéve, hogy a fedezetlen díj 20 krajczárnál nem több és a feladó teljes címét a táviratlap megfelelő helyén feljegyezte. A hiányzó díjak portómentes levelezőlap útján 10 krajczár költséggel együtt a feladótól utólagosan szedetnek be.

Külömfélék.

+ A hőmezővásárhelyi mérgekeverők. A szegedi kir. törvényszék Szalai Jäger Mari és társainak bünperében az újabb végtárgyalást e hó 21-ére tűzte ki. Felletár Emil országos művegyész, a legutóbb fölmerült ötrendbeli mérgezési esetről úgy nyilatkozott a vizsgálóbíróhoz beküldött véleményében, hogy a kiásott és hozzá felküldött hullarészekből egyetlen esetben sem lehetett határozottan megállapítani a mérgezést s ez alapon, de másrészt azért is, mert a gyanúsítottak a vizsgálat során tagadták a terhükre rótt eszelekményt, s ellenük bizonyítékokat beszerezni nem lehetett, az eljárást beszüntették. Ily körülmények között azután nem volt más hátra, mint az újabb gyanúsítottakkal szemben a vádat elejteni s a reggeli mérgezési esetekben megtartani az új végtárgyalást, melynek előzője Muskó Sándor törvényszéki elnök elhunytával oly tragikus módon félbeszakadt.

+ Megkorbaesolt tanfelügyelő. Mint mákói levelezőnk írja, Kelemen Ferencz csanád-megyei kir. tanfelügyelőt Molnár Albertné tegnap reggel a nyilt utcán megkorbaesolta. Az inzultusnak az az oka, hogy a tanfelügyelő Molnár Elvin polg. leányiskolai tanítónő, a korbaesoló urnő leánya ellen már régebben, állítólag vele szemben tanusított tiszteletlen magaviselet miatt fegyelmi vizsgálatot indított a legutóbbi közigazgatási bizottsági gyűlésen pedig, daczára, hogy a tanítónő, egyetlen óráját sem látogatta meg, működéséről nagyon elitélőleg nyilatkozott.

+ A szivar és a bunda. Csehországban egy kis vidéki városban a következő tragikomikus eset történt. Egy asszony így szólt a férjéhez:

— Voltaképen minék is szivarozol te? Hisz az kidobott pénz. Ha azt a négy krajczárt, a mit mindennap szivarra költesz, felretennéd, jövő évre már egy kis bundát vehetnél magadnak.

A férj megszivlelte az fanyóka tanácsát és abbahagyta a füstölést. Ily módon néhány forintra szert tévén, a következő évben veit is magának egy téli bundát és ebéd után lefeküdt abban a kályha mellé aludni. E a bunda csakhamar tüzet fogott és az öreg a fojtó füst felköltötte álmából. Gyorsan átlátta a szituációt, vizért szaladt és oltotta a bundát. Azután busan így szólt a feleségéhez:

— No anyjukom, én már többé nem takarékoskodom. Látod, mégis csak füstölésre költöttem én el azt a sok négy krajczárt. Hát nem jobb lett volna-e, ha inkább én füstöltem volna el, mint a bunda.

Szerkesztői üzenet.

R. L. Az „öreg koldus“-nak nem szükséges izgalmat koldulni. Eltekintve attól, hogy a forma bizony egy kicsit nehézkes, — nagyon csinos dolog. Még e héten jön. Üdv!
Az óra. Az ön ily című „beszélyes cské“-jének ütött a végórja belevágódott a papirkosárba.

Dalok a faluról. Nagyon-nagyon gyöngye verseles. Talán még annál is gyöngébb: kelienek, megyek, siró, — busuló, — árva, — oda, — még ezek a legjobb, rimai. Képzelné lehet, hogy milyenek a többiek Hagya abba, szép mesterség ám a festékes kereskedés és több szín van az ön mesterségében, a festékes ládákban, mint a költeményében. A mellékelt bélyegre tekintettel most az egyszer visszaküldtük címére minden megjegyzés nélkül.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

— Weisz József budapesti terménybizományi cég jelenléte. —

Debreczen, június 14.

Készaru 5—10 magasabb.

Oszi buza	774—775.
Tavaszi buza	—
Május—júniusi	8.46—8.60.
Oszi rozs	6.02—6.04.
Oszi zab	5.97—5.99.
Májusi tengeri	3.94—3.95.
Jul.—aug. tengeri	3.99—4.—

Sertéspiacz. Budapest-Kőbánya 1897. június 8.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz páronkint 320 klgon felüli sulyban (— krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300 260 kgr. sulyban) — krtól — klg. Fiatal nehéz (páron — 220 klgon felüli sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fiatal közép (páronkint 251 320 klg. sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgon felüli sulyban) — 52 krtól — 53 krig. Közép (páronkint 220—280 kgr sulyból) — 44 krtól — 45 krig. Könnyű páronkint 220 klgig terjedő sulyban — 43 krtól — 44 krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. felüli sulyban) — 51 krtól 52 — krig. Közép (páronkint 220—260 klg. sulyban) — 49 — krtól 50 — krig. Könnyű (páronkint 220 klgig terjedő sulyban) — 47 — krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi június hó 6. napján volt készletben: 26.470 darab 1897 évi április hó 26. napján felhajtattott 709 drb 1897. márczius hó 25. napján elszállított 591 drb. 1897. márcz. hó 26. napjára maradt készletben 2658 drb. Hízósértés forgalom változatlan.

Debreczeni piac.

Június 8—9.

Gabonavásár.

Buza, piacra hozatott 700 kgr. I. rendű 7.60, II. r. 7.50. III. r. 7.45.
Rozs, piacra hozatott 750 kgr. I. rendű 5.60, II. r. 5.55, III. r. 5.40.
Kétszeres, piacra hozatott 900 mm. I. rendű 6.40, II. r. 6.30, III. r. 6.25.
Árpa, piacra hozatott 720 mm. I. rendű 4.60, II. r. 4.55, III. r. 4.50.
Zab, piacra hozatott 720 mm. I. rendű, 5.70, II. r. 5.60, III. r. 5.50.
Tengeri piacra hozatott 980 mm. 6-tengeri. rendű —, II. r. —, III. r. —.
Új tengeri I. r. 3.90, II. r. 3.80 III. r. 3.70.
Köles 5.—, 4.90. 4.80.
Köleskása 13.—, 12.50, 12.00.
Burgonya 2.— 1.80 1.70.

Piaczi áruezikek:

100 kilónként: Bab fehér 8— bab sárga 7.00 burgonya 2.00 só darabos 11.80, só darált 12.30, d. zsir 62—64 frt, széna I. rendű 2.20, II. r. 1.80 III. r. 1.60, szalma I. r. 65 frt II. r. 52, szalonna sós 58—60 frt, szalonna sótlan 59— frt. hāj 58—60 frt, juh turó 57— szappan 21.50 frt, aszalt szilva 20— frt, borsó

18.52 frt, lenese 20.50 frt, rizs 18 frt, pirszén 2.00, salgótarjáni 152, szalonkőszén 185, árpa kása 17.—18.—35.

Kilonként: Árpakása 14 36 kr aszalt-szilva 22 kr, asztali dara 17 kr burgonya 3 kr, borsó szépassági 18 kr., szatmári 18 kr bab fehér 10 kr, sárga 10 kr, disznó-zsir 64, cukor 46, irós-vaj — frt — kr, köleskása 15 kr., lenese szatmári 24 kr, szépassági 26 kr, liszt Nr. 1. kr, Nr. 2. 14 kr, 3. 13½ kr, Nr. 4. 13 kr, Nr. 5. 12 kr, Nr. 6. 12 kr, olvasztott vaj 80 kr, só darabos 11 kr, darált 12 kr, rizskása 15—36 kr, szappan 22 kr, szalonna sós 60 kr, sótlan 60 krajczár, kává 25 frt —kr.

Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

1. Debreczen szab. kir. város iskolai czélokra megveszi Kornhoffer Józsefné, Radetzky Anna 1 hold 118 □ öl területű homokkerti szőlőjét 7000 frtért.
2. Kohn Adolf megveszi Bignió János 2 hold területű csigekerti szántóföldjét □ ölenkint 1 frt 50 krajával, összesen tehát 4800 frtért.

3. Dr. Fejér Ferencz ügyvéd halápi kaszállóját megveszik Jobbágy János és neje Gyulai Róza 2450 frtért.

4. Dr. Kálmánchelyi József ügyvéd megveszi Kis János 3322. sorszámú házának s ujosztású földjének ez utóbbit illető felerészét 450 frtért.

5. Szücs Györgyné, Forizs Erzsébet, Szücs Erzsébet Vas Gáborné, Szücs András, Szücs Juliánna, Sipos Dánielné és Szücs István ujosztású szántóföldjeiket megveszik Nagy Sándor és neje Bakó Juliánna 420 foréért.

6. Magyar Róza, özv. Ungváry Andrásné Kossuth-utczai 55. sorszámú házát eladja Móricz Ferencz és neje Keresztessy Erzsébetnek 16000 frtért.

7. Kis Jánosné, Oláh Zsuzsánna 8958. hrsz. ujosztású földnek őt illető felerészét eladja Kis Gábor és neje Sarkadi Juliánnának 200 frtért.

8. Balogh István, Balogh Juliánna, mint kiskoru gyermekei gyámja megveszi Balogh József, mint kiskoru gyermeke gyámjának 1 nyilas elepi tanyaföldjét 1800 frtért.

9. Ifj. Jánki István köteles-utczai 2798. sorszámú házát megveszik Monori Sándor és neje Szöllősi Erzsébet 1900 frtért.

CSARNOK.

Egyszerre három völegény.

(Folytatás.)

— Pompás. Csak az a baj, hogy nem igaz, csupán kétszáz hold a birtokom, de ott se vagyok ur. Izsáké már az egész.

— Sebaj, egy kis föllentés nem árt. Annál több lesz a pályázó; meglásd, száz ajánlat is érkezik; válogathatsz bennük: szőkét-barnát, kövéret, véknyat, izlésed szerint.

— Gyerekek, előre sejtem a sikert; gazdag, szép és jó feleséget kapunk; már most a vén szipirtóra nem is gondolok.

— Azt ne tedd, — figyelmezteté a jegyző — különben gyanus lennél s a rettenetes aszszonyt ellenünk lázitanád Csak udvaroljatok, én is meglátogatom Erzsikét. Ha tervünk nem sikerül a régi ideálok mellett maradunk. Most pedig menjünk át a „Lőcsalábukhoz“ s igyunk egy két üveg badacsonyt.

... Reggelre járt az idő, mire elvált a három jóbarát.

Ezentul naponkint együtt voltak s kutatták a kishirdetéseket. Már hét napja, hogy szakadatlanul közlik ajánlataikat s mindeddig még arczkégnélküli levél sem érkezett. Végre a tizedik napon mindenik ajánlott levelet kapott.

Keszeg Bandi szive hevesen dobogott, midőn a boldogságát rejtő levéllel a jegyző-

höz sietett. Még be sem nyitott, már oda kiáltott:

— Budapestről kaptam levét.

— Én meg Kassáról, Bandikám. Pompás illata van.

— Az enyém, — mondá mosolyogva a gyógyszerész, — bizonyára a legillatosabb. Kassavárról érkezett.

A gyógyszerész, míg Bandi boldogságtól sugárzó arczal tótlelenül tekintgetett, feltörte levelét s hangosan olvasá a finom, női kéz-írást:

„Kedvesem! Szeretem önt végtelenül. Irjon mielőbb.“

Ezután a finom papirba göngyölt arczképet mohó sietséggel bontotta ki s a mint a boritékból kiesett, képe átváltozott, szája a csodálkozástól nyitva maradt. A jegyző pedig el kezdett kacagni a legfelsőbb hangokon. Bandi belekontrázott rekedt hahotájával... Örületes nevetés volt ez. Könyecseppek folytak végig idegesen rángatózó arczukon...

A fényképről jámbor ábrázattal bámult egy szelid... számár.

A gyógyszerész odavágta a szoba közepére s rátafosott.

— Csak tudnám, ki az, ki tekerném a nyakát. Ez gonosz tréfa volt.

— Ez alatt Bandi felbontá levelét. Reszkető kezekkel olvasá az apró, kedves vonásu betűket.

„Édes Keszeg ur! Önt csupán hírből ismerem. Kitűnő gazda s a mezőgazdaság terén elvitázhatlan érdemeket szerzett. Nemsokára a legmagasabb helyről jutalmazva leend. Csekélysegem nem méltó önhöz, ámbar szellemileg rokonok vagyunk. Megelégszem azzal is, ha huzhatom diadalának szekerét.“

— Nagyszerű sorok, — mondá Bandi. Kitűnő gazdasszony lehet.

Az arczkép kihult s most a gyógyszerészen volt a sor, hogy elkezdje a kacagást. A fényképen egy csinos számár buslakodott...

Bandiban meghült a vér. Arcza savószi-nüvé vált, érthetetlen szavakat motyogott, azután földhöz csapta a levelet s dühösen forgatá szikrázó számeit, mint a pusztai vad, mikor áldozatára rohan.

— Engem is megcsufoltak. Még azt merte írni, hogy szellemileg rokonok vagyunk. Jaj lesz neki, ha kezem közé kerül. Osszetiprom, megfojtom, agyonütöm...

A jegyző rosszat sejtve hirtelen felszakitotta levelét s a fényképen megtalálta a bambaképi számarat.

— Most meg Bandi nevetett.

— Nesze, te is eljegyezted magadat. Kezet foghatunk. Mind a hárman völegények vagyunk.

A jegyző dühös volt; oklével verte az asztalt, kikelt ábrázattal keringett a szobában, hogy kit üssön agyon, végre tehetetlen dühében az asztalról leseperte a borcs üvegeket.

Atkozott história! Ki lehetett a gaz kópé, ki ennyire becsapott? De minek is támadt olyan veszett gondolatom; ha Erzsike megtudja, a föld alá sülyedek... El kellene törülni a föld színéről az ostoba kishirdetéseket!

— Bizony, nekem is jobb lett volna elvennem Csicserinét!

... Másnap a gyógyszerész a postára sietett. Mariska hidegen fogadta s még azt se mondta: Tessék, foglaljon helyet.

— De kedves Mariska, honnét e változás?

A leány arcza lángba borult.

— Uram, kiméljen meg, ismerem új menyasszonyát.

Mintha puskából lötték volna ki a gyógyszerészt, egy pillanat alatt kiun termett az udvaron.

— Soha se kapjon feleséget, maradjon örökre agglegény! — kiabált utána a haragvó leány.

A gyógyszerész meghallotta s még jobban rohant. Az utczán Bandival találkozott.

— Pajtás, Mariska mindent tud, bizonyára elmondta Csicserinének is...

— Mikep tudhatta meg? — hebegé Bandi s képe végtelen hosszúra nyult.

— Kíváncsiságból felnyithatta a leveleket. Bandi Csicserinéhez rohant.
— Keszeg ur. távozzék, — rikácsolá lángoló arczczal Csicseriné. Borzasztó. — Rettenetes Az a számár! Esküszöm, hogy önnek hitvese én sohasem leszek.

Bandi másnap elhagyta Csökönyöst. Két hétre Feri is elszánta magát, lement Lajos bácsihoz. Szívesen fogadta. Ugy látszik, nem hallott a még a csufós felsülést. Feri még aznap megkérte Erzsikét s az öreg reájuk adta áldását.

. . . Egy este Lajos bácsi rózsás kedvében a régi időkről beszélgetvén, Keszeg Bandiról is megemlékezett s vejtől azt találta kérdezni: Ismeri-e Bandi menyasszonyát, ki neki Budapestről irt?

Feri zavarba jött s valamit hebegett. Erzsike csintalan mosolylyal nézte hüledező férjét, azután kitört belőle a nevetés. Lajos bácsi sokáig nem tudott szólni a kaczagás miatt, mikor aztán nagysokára elhagyta a nevetés, azt mondta Ferinek:

— Olvastam a csökönyösi hirdetést, mindjárt rátok ismertem. Majd adok én nektek, — gondoltam magamban, — s nyomban utána láttam, hogy különböző városokból megkapjatók a diszes fotografiákat, hogy tréfa alakjában észre térítselek benneteket. Tudod, fiam, nagyon haragudtam, hogy annyi szép eladó leány mellett is újságból akartatok szerezni feleséget; persze már ez is a divathoz tartozik.

— Jó leczke volt, atyus, javamra vált, különben sohasem volnék ilyen boldog, ugy-e Erzsikém?

Erzsike férjére néz sötét, villogó szemével, melyekben lassu, emésztő tűz lobog, aztán keblére borul és suttogva szól!

— Én is boldog vagyok!
Boldogok mind csak én vagyok boldogtalan. Még Csicserné kőszive is meglágyult s addig irogatott az elkeseredett Bandinak, hogy végre hazament s megtartották a esküvőt.

A három közül én vagyok a szerencsétlen flótás, akarom mondani — gyógyszerész. A kishirdetés átkát én viselem. Van pompás jövedelmű gyógyszerertáram, öt butorozott szobám, csak az nincs, a ki lesimitaná homlokomról a gondokat s nyájas csengésével felviditaná búskomor, de „kényelmesen butorozott” szobáimat.

Mariska átka alatt nyögök; már hat leány adott kosarat, pedig jó ember vagyok, nem kártyázom még bort sem iszom.

Oh hölgyeim, könyörüljenek rajtam! Még hozomány se kell. Szabadítson meg egyik nemeslelkű a rettenetes átok alól.

Szücs József.

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a a keresk. akadémia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.
Museum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.
Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreliskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyarai testvérek zenekara.
Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap esténként a Magyarai testvérek, Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.
Az „Arany Bika” kávéházban hetenként két zeneestély van: hétfőn Rácz Károly szerdán a Magyaraiak.
A „Angol királynő” vendéglőben kedden Magyarai testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Dajna Bandi tartanak.
A „Margit”-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 4—6 óra közt sétahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.
A „Corse” kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara tartanak zeneestélyeket.
Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utcai „Otthon”-ba zeneestély hetenként háromszor.
Szauder Sándor „Arany sas” kávéházában minden héte este Dajna Bandi zenekara zeneestélyt.



Vasuti menetrend.
Érvényes 1897. május hó 1-től
— Egységes vasuti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól.)

Debreczenből indul		V o n a t		Erkezik	
P.-Ladány*	12.— déli	Vegyesvonalat	1.28	délután	
P.-Ladány	3.48 délután	Tv. sz. sz.	5.24	délután	
P.-Ladány	8.15 este	Személyvonalat	8.45	este	
Budapest	8.53 reggel	Gyorsvonalat	1.50	délután	
Budapest	12.36 délután	Személyvonalat	8.10	este	
Budapest	10.37 este	Személyvonalat	5.45	reggel	
Debreczen—M.-Sziget					
Királyháza	5.30 reggel	Gyorsvonalat	1.—	délután	
M.-Sziget	3.05 reggel	Személyvonalat	9.50	délelőtt	
M.-Sziget	4.07 délután	Személyvonalat	11.—	este	
M.-Sziget	6.59 délután	Gyorsvonalat	11.40	este	
M.-Sziget	7.58 este	Tv. sz. sz.	8.03	reggel	
Debreczen—Szerencs					
Szerencs	8.25 reggel	Személyvonalat	11.26	délelőtt	
Szerencs	4.02 délután	"	7.07	délután	
Szerencs	8.10 este	"	11.—	este	
Debreczen—Füzes—Abony					
Füzes-Abony	4.42 reggel	Vegyesvonalat	10.24	délelőtt	
Füzes-Abony**	4.12 délután	"	7.56	délután	
Debreczen—Nagy-Léta—Vértes					
N.-Léta—Vértes	8.35 reggel	Vegyesvonalat	10.46	délelőtt	
N.-Léta—Vértes	4.17 délután	"	6.20	délután	
Debreczen—Büd Szt-Mihály—Tisza-Lök					
B.-Szt-Mihály	5.28 reggel	Vegyesvonalat	8.58	reggel	
"	3.57 délután	"	6.58	délután	

* Minden kedden.
** Csak Tisza-Füredig.

Budapest—Debreczen

Debreczenbe érkezik		V o n a t		I n d u l t a n n a n	
P.-Ladány	7.40 reggel	Tv. sz. sz.	6.12	reggel	
P.-Ladány	5.16 reggel	Személyvonalat	4.08	reggel	
Budapest*	9.15 este	Gyorsvonalat	9.15	este	
Budapest	3.47 délután	Személyvonalat	9.40	délelőtt	
Budapest	6.54 délután	Gyorsvonalat	2.15	délután	
Budapest	2.40 éjjel	Személyvonalat	7.05	este	
M.-Sziget—Debreczen					
M.-Sziget**	7.50 reggel	Személyvonalat	4.—	reggel	
M.-Sziget	12.16 délután	Személyvonalat	6.—	reggel	
M.-Sziget	6.58 délután	Személyvonalat	1.35	délután	
M.-Sziget	8.43 este	Gyorsvonalat	4.—	délután	
M.-Sziget	10.22 este	Személyvonalat	3.56	délután	
Szerencs—Debreczen					
Szerencs	8.07 reggel	Személyvonalat	5.—	reggel	
Szerencs	12.21 délután	Személyvonalat	9.07	délelőtt	
Szerencs	7.50 este	Személyvonalat	5.13	délután	
Nagy-Léta—Vértes—Debreczen					
N.-Léta—Vértes	7.25 reggel	Vegyesvonalat	5.25	reggel	
N.-Léta—Vértes	3.18 délután	"	1.05	délután	
Sáránd***	8.33 este	"	9.25	este	
Büd-Szt-Mihály—Tisza-Lök—Debreczen					
B.-Szt-Mihály	8.17 reggel	Vegyesvonalat	5.25	reggel	
B.-Szt-Mihály	6.49 este	"	3.27	délután	
Füzes-Abony—Debreczen					
Tisza-Füred	8.— reggel	Vegyesvonalat	4.18	reggel	
Füzes-Abony	5.32 délután	"	11.35	délelőtt	
F.-Abony****	7.47 este	"	5.22	délután	

* Csak P.-Ladányig.
** Csak Szatmárról.
*** Ünnepe és vasárnapokon június 1-től szeptember 15-ig közlekedik.
**** Csak Ohat-Kócsig.



